

邓小平反动言论选批

中文系新闻专题研究进修班

邓小平反对伟大领袖毛主席，反对马列主义、 毛泽东思想，反对毛主席的革命路线

你现在还不让人家提，还想捂住？要充分让人家提，充分揭发，只有这样做了，才能团结全党，要告诉他们，不管你的后台在省委或比省委更高一级的都靠不住了。

（邓小平 1975 年 10 月间的一次讲话）

【批判】 这是邓小平向伟大领袖毛主席和毛主席为首的党中央发动的猖狂进攻。

邓小平直言不讳地供认，他煽起右倾翻案风的矛头所向，是“比省委更高一级”的“后台”，即毛主席和毛主席为首的党中央。什么“充分揭发”！分明是煽动资产阶级翻案复辟派向无产阶级进行阶级报复。什么“团结全党”！分明是要分裂毛主席为首的党中央。主子一声令下，喽罗纷纷上阵。一段时间里，写诬告黑信者有之，作放毒演说者有之，拟翻案提纲者有之，造政治谣言者有之，策划于密室，点火于基层，煽阴风，放暗箭。他们的罪恶矛头，无不指向毛主席和党中央。

毛主席指出：“自从汉朝的吴王刘濞发明了请诛晁错（汉景帝的主要谋画人物）以清君侧的著名策略以来，不少的野心家奉为至宝，胡风集团也继承了这个衣钵。”邓小平同样继承了 this 衣钵，采取捏造罪名，嫁祸于人等等卑劣手段，妄图陷害坚决贯彻执行毛主席革命路线的领导同志。这就再一次说明，修正主义路线的头子都是搞分裂的罪魁。邓小平狂呼“比省委更高一级的都靠不住了”，自以为全面复辟的时机已到，完全是错误地估计了形势。毛主席亲自发动和领导的反击右倾翻案风的斗争在全国展开，邓小平及翻案派不是就顷刻瓦解、陷入十分孤立的境地了吗？

不管他那一套，他说他的，搞事情总有人反对，蒋介石不是一直在骂我们吗？赫鲁晓夫、勃列日涅夫不是一直在骂我们吗？让他们骂好了。打着反复辟旗号的人自己要复辟，打着反倒退的人自己要倒退。

（邓小平 1975 年 10 月间的一次讲话）

【批判】 邓小平的这段黑话，矛头直接指向毛主席和毛主席为首的党中央，用心极其险恶。

为了使我们的党和国家永不变色，伟大领袖毛主席领导全党坚持反复辟反倒退的斗争，坚持无产阶级专政下的继续革命。在毛主席革命路线指引下，全国亿万人民在社会主义革命大道上不断前进，夺取了一个又一个胜利。党内最大的不肯改悔的走资派邓小平自己是孔老二式的复辟狂，可是他却大叫大嚷什么“打着反复辟旗号的人自己要复辟，打着反倒退的人自己要倒退”，这真是贼喊捉贼。

“搞事情总有人反对”，邓小平这句话算是说对了。“翻案不得人心。”搞复辟倒退，革命人民是决不会容忍的。不过，蒋介石、勃列日涅夫之流是不会反对邓小平的。岂但不反对，还要拍手欢迎！不是吗？天安门广场反革命政治事件被彻底粉碎后，蒋经国立即宣布一小撮反革命分子是什么“国民党的精神党员”；苏修叛徒集团对邓小平的垮台表示非常“震惊”。这一无情的事实，使革命人民进一步识破了邓小平妄图复辟资本主义的罪恶阴谋和反动本质。

评论《水浒》是怎么一回事，主席把七十一回本读了三个月，读了以后，主席发表了这一通言论。有人借这做文章。

(1975年10月26日×××传达的邓小平的讲话)

【批判】 这纯属造谣，是射向伟大领袖毛主席的一支毒箭，是对毛主席关于评论《水浒》重要指示的恶意歪曲和攻击。

去年八月间，正当邓小平大刮右倾翻案风时，毛主席发表了关于评论《水浒》的重要指示，深刻揭露了宋江投降，搞修正主义的反动实质，指出：“《水浒》这部书，好就好在投降。做反面教材，使人民都知道投降派。”毛主席的指示揭露了古代投降派的嘴脸，也打中了现代投降派的要害，一针见血地揭露了邓小平大搞修正主义，排斥和架空毛主席的领导，镇压革命造反派的反革命罪行。邓小平预感到自己末日就要来临，因此对毛主席的重要指示和评论《水浒》的群众运动切齿仇恨，恶意中伤，歪曲为“主席发了这一通言论”，“有人借这做文章”，疯狂地进行反扑，这恰恰说明邓小平就是现代的宋江。

不是把技术人员叫“老九”吗？毛主席说，“老九”不能走，还是要。

(1975年8月3日在接见一次会议代表时的讲话)

【批判】 这是邓小平制造的弥天大谎，公然把谣言造到了伟大领袖毛主席的头上。

邓小平制造谣言，是为了恶毒歪曲、攻击毛主席关于团结、教育、改造知识分子的政策，挑拨知识分子同党的关系，妄图煽动知识分子对党不满。

“‘老九’不能走，还是要”，这倒是邓小平自己的心里话。他所要的“老九”，绝不是广大革命的知识分子，而是那些对社会主义心怀不满、抗拒改造的资产阶级“专家”、“权威”。邓小平把这些人视为至宝，连同没有改造好的地、富、反、坏、右，叛徒、特务、不肯改悔的走资派，作为他复辟资本主义的社会基础。

毛主席指出：“凡是要推翻一个政权，总要先造成舆论，总要先做意识形态方面的工作。革命的阶级是这样，反革命的阶级也是这样。”这是阶级斗争的一条客观规律。“争夺思想阵地”，是邓小平翻案复辟的舆论准备。去年夏秋以来，社会上政治谣言四起，奇谈怪论盛行，所谓“毛主席的指示”、所谓“中央文件”、所谓“总理遗言”、所谓“中央首长讲话”等等，这些攻击毛主席，分裂毛主席为首的党中央的反革命政治谣言，统统都是邓记谣言公司炮制出来的。党内外资产阶级及其总代表邓小平，搞修正主义，搞复辟倒退，手中没有真理，在群众中十分孤立，所以不敢堂堂正正地行动，只能鼠窃狗偷，鬼鬼祟祟，靠造谣过日子。他们使用这种畜类的武器，鬼蜮的手段，恰恰暴露了他们极端反动虚弱的本质。对于当前这种阶级斗争的新形式、新特点，我们必须充分认识，提高警惕，不信谣，不传谣，彻底追查谣言，坚决打击反革命谣言制造者，用革命舆论粉碎反革命舆论。

老的不行嘛！不要占着茅房不拉屎，要下台，要让位，不能摆老资格。我们不是青红帮，青红帮还很开明嘛！上海的大青红帮头子黄金荣，他的徒弟是蒋介石。黄金荣老了，主动地把座位让给了蒋介石，“青出于蓝而胜于蓝”嘛，我们为什么不行呢？

（1963年6月听取×××汇报时的讲话）

【批判】 邓小平一贯反对伟大领袖毛主席。早在文化大革命前，他就狂叫“要下台，要让位”，恶毒攻击毛主席。是可忍，孰不可忍！

列宁指出：“历史上，任何一个阶级，如果不推举出自己善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表，就不可能取得统治地位。”（《列宁选集》第1卷，第210页）正因为如此，无产阶级和广大人民总是无限热爱自己的革命领袖。而一切资产阶级代表人物，总是疯狂反对无产阶级革命领袖。邓小平丧心病狂地反对伟大领袖毛主席，阴谋篡夺党和国家的最高权力，妄图颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。

邓小平在重新工作以后，继续把矛头指向毛主席，方法更加狡猾，手段更加卑鄙。去年清华大学少数几个人，写诬告信，把矛头对着毛主席，其背后是邓小平。在天安门广场反革命政治事件中，一小撮反革命分子极其恶毒地攻击无产阶级革命领袖，其挂帅人物也是邓小平。事实告诉我们，共同的反革命的利益和愿望，把党内外资产阶级紧紧地联系在一起了，邓小平就是他们的总后台。

邓小平反对伟大领袖毛主席，罪行累累，我们一定坚决同他斗争到底。人心、党心、党员之心，如葵花向阳，永远向着毛主席，向着党中央。

现在苛捐杂税太多，乱抓乱管，问题很多。有的机关，每天下班后，规定学习毛选，学文件，有娃娃的也不能回去管。其实效果很差，是在那里搞疲劳战术，实际上是社会强制。

(1965年8月9日在一次听取汇报时的讲话)

【批判】 一九六五年，学习毛主席著作的群众运动日益高涨。邓小平对这一革命新生事物竭尽攻击诬蔑之能事。什么“苛捐杂税”、“乱抓乱管”、“效果很差”、“疲劳战术”、“社会强制”，短短一段话，大棒竟有五根之多！

邓小平为什么如此反对学习马列主义、毛泽东思想的群众运动？因为群众掌握了马列主义、毛泽东思想，就会产生强大的物质力量，大大加强对资产阶级的全面专政。这对党内资产阶级是一种莫大的威胁。邓小平作为当时刘少奇资产阶级司令部的二号头目，若是不恐惧，不反对，倒成了咄咄怪事。

邓小平重新工作以后，资产阶级反动本性不改，继续反对马列主义、毛泽东思想，破坏群众性的学习运动。他胡说“学习无产阶级专政理论，集中到一点就是批派性”，企图打着学习无产阶级专政理论的幌子来镇压革命群众。他攻击“宣传毛泽东思想观点混乱”，就是妄图以假乱真，把自己的修正主义观点冒充马克思主义。他还居心险恶地破坏《毛泽东选集》第五卷的整理出版工作。事实证明，邓小平反对马列主义、毛泽东思想，比文化大革命前有过之而无不及，而且手法更阴险狡猾。他的所谓“永不翻案”，完全是孔孟之徒“以屈求伸”的故伎重演。正如毛主席指出的：“**他不懂马列，代表资产阶级。说是‘永不翻案’，靠不住啊。**”

历史的辩证法总是和反动派的主观愿望相反。邓小平破坏学习马列主义、毛泽东思想的群众运动是徒劳的。马列主义、毛泽东思想大普及，这一无产阶级文化大革命的伟大成果，必将在反击右倾翻案风的斗争中得到进一步巩固和发展。

邓小平鼓吹阶级斗争熄灭论，反对以阶级斗争为纲， 反对党的基本路线

要照毛主席的三句话办事，这是我们一切工作的纲。……这三句话是相互联系的，是一个整体，不能丢掉任何一条。

（1975年7月4日一次讲话）

【批判】“三项指示为纲”是邓小平翻案复辟的政治纲领。毛主席一针见血地指出：“什么‘三项指示为纲’，安定团结不是不要阶级斗争，阶级斗争是纲，其余都是目。”邓小平的“三项指示为纲”，宣扬阶级斗争熄灭论和唯生产力论，要害是否定以阶级斗争为纲，否定党的基本路线，复辟资本主义。

邓小平大谈什么三项指示“相互联系”，“不能分割开”，“一个整体，不能丢掉任何一条”，并把它说成是“一切工作的纲”，振振有词，似乎很全面，唯独不谈阶级斗争。这是打着红旗反红旗，是那种“口头上假意承认马克思主义而实际上卑鄙地背弃马克思主义的典型。”（《列宁选集》第3卷，第199页）

一个纲领“总是一面公开树立起来的旗帜”（《马克思恩格斯选集》第3卷，第31页）。“三项指示为纲”这个修正主义纲领一出笼，就把不肯改悔的走资派集合到它的旗帜下，刮起了一股右倾翻案风，向无产阶级文化大革命进行疯狂的反攻倒算。从教育、科技、文艺、卫生以及其它领域的右倾翻案浊浪，到天安门广场反革命事件中一小撮阶级敌人的丑恶表演，都是在邓小平“三项指示为纲”的黑旗下发生的。这就说明，“三项指示为纲”反映了党内外资产阶级和没有改造好的地、富、反、坏、右的利益和愿望，并从反面教育我们，必须坚持以阶级斗争为纲，坚持无产阶级对资产阶级实行全面专政。

阶级斗争哪能天天讲？

（1975年9月在一次会议上的讲话）

【批判】邓小平这短短一句话，道破了他妄图改变党的基本路线，复辟资本主义的“天机”，充分暴露了他背叛马克思主义的反动本质。

毛主席为我们党制定的整个社会主义历史阶段的基本路线指出：“社会主义社会是一个相当长的历史阶段。在社会主义这个历史阶段中，还存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争，存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性。”并且告诫全党和全国人民，对于阶级斗争问题“必须年年讲，月

月讲，天天讲”。邓小平却说什么“阶级斗争哪能天天讲”，公开同毛主席相对抗，与党的基本路线唱反调，真是猖狂至极！

党的基本路线是我们党和国家的生命线，是照耀我们各项工作的灯塔。邓小平反对我们党的基本理论和基本实践，攻击党的基本路线“是空的”，诬蔑广大干部和群众学习和宣传党的基本路线是“空喊”，并抛出“三项指示为纲”的修正主义纲领，向党发动猖狂的进攻。我们同刘少奇、林彪、邓小平的斗争证明，走资派要颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，总是要篡改党的基本路线。毛主席教导我们说：“不斗争就不能进步。”“八亿人口，不斗行吗？！”我们要坚决同邓小平对着干，坚定不移地贯彻执行党的基本路线，对阶级斗争要年年讲，月月讲，天天讲，同党内外资产阶级和一切阶级敌人要年年斗，月月斗，天天斗，在斗争中不断夺取社会主义革命和建设的新胜利。

工会抓什么阶级斗争，工会抓阶级斗争，要党委干什么？……工会还是抓一下工人的福利嘛。

（1975年9月在一次会议上的讲话）

【批判】 这里，邓小平在贩卖修正主义的工运路线。

工会要不要抓阶级斗争，这是马克思主义与修正主义在工会运动中的根本分歧。按照马克思主义的观点，工会是工人阶级进行阶级斗争的工具。邓小平却大唱反调：“工会抓什么阶级斗争”？妄图改变工会的阶级性质，扭转工会工作的方向，使工会脱离党的基本路线，为他复辟资本主义效劳。

在工会运动中历来存在两条路线斗争。列宁正是在批判托洛茨基、布哈林鼓吹工会要“全力以赴”“组织生产”的谬论时，讲过“政治同经济相比不能不占首位”的名言。政治，就是阶级对阶级的斗争。列宁指出：“从政治上看问题，意思就是说：如果对待工会的态度不正确，就会使苏维埃政权灭亡，使无产阶级专政灭亡。”邓小平步托洛茨基、布哈林以及刘少奇、林彪的后尘，鼓吹“生产工会”、“福利工会”的滥调，妄图在“关心群众生活”的幌子下，以“福利”为钓饵，诱使广大工人群众忘记阶级斗争，忘记党的基本路线，以便资产阶级上台，变无产阶级专政为资产阶级专政，把中国人民拖回苦难的深渊，这是中国工人阶级所决不允许的。

前一段干的是革命，现在革命任务已基本完成了，今后的任务就是搞建设。现在阶级矛盾基本上解决了。

（1956年的一次讲话）

【批判】 阶级斗争熄灭论是一切新老修正主义共同的理论基础，邓小平早就继承了这套衣钵。

一九五六年，我国生产资料所有制的社会主义改造基本完成后，还存在不存在阶级、阶级矛盾和阶级斗争？还要不要坚持无产阶级专政下继续革命？刘少奇说“国内主要的阶级斗争已经基本上结束了”，邓小平说“现在阶级矛盾基本上解决了”；刘少奇说要解决“先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”，邓小平说“今后的任务就是搞建设”。他们一唱一和，把无产阶级专政下的继续革命一笔勾销了。针对这种修正主义谬论，毛主席明确指出：“阶级斗争并没有结束。无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。”毛主席运用对立统一规律观察社会主义社会，提出了社会主义社会矛盾、阶级和阶级斗争的学说，是对马克思列宁主义的重大发展，为我们党坚持无产阶级专政下继续革命奠定了理论基础。

毛主席最近指出：“一九四九年提出国内主要矛盾是无产阶级对资产阶级之间的矛盾。十三年后重提阶级斗争问题，还有形势开始好转。文化大革命是干什么的？是阶级斗争嘛。刘少奇说阶级斗争熄灭论，他自己就不是熄灭，他要保护他那一堆叛徒、死党。林彪要打倒无产阶级，搞政变。熄灭了吗？”这是对建国以来阶级斗争经验的新的科学总结，是对邓小平重新工作后继续鼓吹阶级斗争熄灭论的深刻批判。邓小平大搞翻案复辟的所作所为，再次证明：阶级斗争熄灭论不过是走资派用以掩护他们向无产阶级进攻的烟幕弹。

社会主义制度要注意调整，阶级已基本消灭了，就不应该强调阶级斗争，……我们过去专政多了，以后可以放宽些。

（1957年1月12日在清华大学的讲话）

【批判】 请看，“专政多了”，“可以放宽些”，邓小平无非是要把牛鬼蛇神统统放出笼，变无产阶级专政为资产阶级专政。

无产阶级专政是革命人民不可须臾离开的法宝。我们如果丢掉这个法宝，资本主义就会在中国复辟，革命的人民就会遭殃。因此，毛主席指出：“我们的专政工具不能削弱，还应当加强。”邓小平同伯恩斯坦、考茨基、赫鲁晓夫、勃列日涅夫，以及刘少奇、林彪这些中外修正主义头子一样，鼓吹阶级斗争熄灭论，归根到底是为了反对和颠覆无产阶级专政。

邓小平在重新工作以后，更变本加厉地反对无产阶级专政，公然组织“还乡

团”，声嘶力竭地狂叫要“复辟”。在他的煽动下，教育界的走资派跳出来反对把学校办成无产阶级专政的工具；科技界的走资派赤裸裸地叫喊“科技战线不要提无产阶级专政”；在天安门广场反革命暴乱中，一小撮反革命分子一面狂呼“秦皇的封建社会已一去不返了”，把矛头指向伟大领袖毛主席，指向无产阶级专政，一面为邓小平歌功颂德，妄图推出邓小平当中国的纳吉，以便在中国实现地主买办资产阶级的法西斯专政。所有这一切，使革命的人们更加牢记毛主席的教导，任何时候都不可忘记无产阶级专政。

我们郑重地声明：共产党不但没有制造过阶级斗争，而且我们恰恰主张阶级团结。

（1940年1月21日《巩固团结坚持冀南抗战》）

【批判】三十多年前邓小平发表的这个“郑重声明”，清楚地告诉人们，他从来不是一个马克思主义者。这个所谓“老革命”，民主革命时期不过是党的同路人而已。

好一个“阶级团结”！这哪里有一点马克思主义的气味，这是地地道道的机会主义口号。正如列宁所揭露的：“机会主义的主要内容就是阶级合作的思想。”（《列宁选集》第2卷，第648页）

邓小平所谓的“阶级团结”也就是阶级投降。还在抗日战争爆发后不久，毛主席就明确提出了抗日民族统一战线中的独立自主原则，指出必须克服阶级投降主义，才能克服民族投降主义，争取抗战的胜利。邓小平公然对抗毛主席的指示，极力向蒋介石表白，他“过去在冀南所做的一切工作，都没有离开三民主义与国民党抗战建国的原则”。这就表明，他老早就是个投降派。在社会主义革命阶段，他代表资产阶级，翻文化大革命的案，算文化大革命的账，搞复辟，搞倒退。这就清楚说明，邓小平这个党内最大的不肯改悔的走资派就是党内外新老资产阶级以及一切反动势力的总代表。

邓小平反对无产阶级政治挂帅，鼓吹“唯生产力论”， 宣扬买办资产阶级经济思想

我们反对唯生产力论，但是搞社会主义建设，不能不搞生产，不能不搞科学技术，我们强调劳动生产率，强调科学技术，不能算作唯生产力论，如果不讲这些，还能谈得上社会主义建设总路线吗？！

（1975年5月29日接见一个座谈会代表时的讲话）

【批判】 邓小平从来就是一个唯生产力论的狂热鼓吹者。他在这里却给自己戴上“反对唯生产力论”的花环，还煞有介事地说什么“强调劳动生产率，强调科学技术，不能算作唯生产力论”，这真是“此地无银三百两”。正象列宁在揭露经验批判主义者时曾尖锐指出的那样：“**谁害什么病，谁就老谈这种病！**”（《列宁选集》第2卷，第51页）

把唯生产力论作为反动政治路线的一个理论基础，是新老修正主义的共同特征。伯恩斯坦声称，只要发展生产力，资本主义制度就可以“和平长入社会主义”。托洛茨基侈谈什么“从经济上看问题”。赫鲁晓夫说：“在社会主义条件下，经济重于政治”。刘少奇提出我国社会主义时期的主要矛盾是所谓“先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”。林彪企图把唯生产力论的黑货塞进党的“九大”政治报告。邓小平则打出“一切为了现代化”的旗号。凡此种种，都是否认阶级斗争是人类历史发展的根本动力，否认生产关系对生产力、上层建筑对经济基础的反作用，否认“**最强大的一种生产力是革命阶级本身**”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第160页）。其目的都是为了反对无产阶级革命和无产阶级专政。

我们和邓小平的分歧，根本不是要不要发展生产的分歧，而是走什么道路的原则分歧。邓小平玩弄折中主义的伎俩，把革命和生产平列起来，实质是以生产否定革命。按照邓小平的路线去发展生产力，只能是为资产阶级重新上合作嫁衣裳。我们一定要以阶级斗争为纲，坚持“**抓革命，促生产**”的方针，深入进行社会主义革命，推动社会主义建设不断发展。

现在最主要的问题，是多生产粮食，只要能增产，单干也可以，不管白猫黑猫，抓得住老鼠就是好猫。

（1961年夏在中央一次会议上的讲话）

【批判】 “不管白猫黑猫，抓得住老鼠就是好猫”。邓小平的这句话虽然不长，但比许多长篇大论更能表明唯生产力论的修正主义实质。

毛主席最近明确指出：“**他这个人是不抓阶级斗争的，历来不提这个纲。还是‘白猫、黑猫’啊，不管是帝国主义还是马克思主义。**”毛主席的指示击中要害，彻底揭露了邓小平一贯贩卖唯生产力论、背叛马克思主义的反动本性。

臭名昭著的“白猫黑猫”论出笼于一九六一年。正当我国国民经济处于暂时困难时期，邓小平和刘少奇一起，配合国际上帝、修、反演出的反华大合唱，猖狂地向党进攻，大刮“三自一包”的复辟妖风。无产阶级文化大革命中，“白猫黑猫”论已被革命群众批得体无完肤。但邓小平本性不改，重新工作后变本加厉地兜售

唯生产力论的黑货，妄图使我们离开毛主席的革命路线，抛弃阶级斗争这个为纲，跟着他去搞资本主义的“四个现代化”。他的所谓“四个现代化”，完全代表了党内外资产阶级和社会上一切阶级敌人的利益和愿望。谓予不信，请看在天安门广场发生的反革命政治事件中，一小撮阶级敌人以悼念周总理为幌子，公开打出拥护邓小平的旗号，又烧又打，高叫什么“四个现代化日，我们一定设酒重祭”。他们的“四个现代化日”，不正是邓小平梦寐以求的资本主义复辟之日吗？

不是说利润挂帅嘛，在这个问题上挂点帅没关系，要不国家靠什么？

（1975年10月4日在一次座谈会上的插话）

工业整顿后，利润还是要抓，不增加点利润，机械化怎么上去呢？既要抓好政治，又要抓好利润，并不坏。

（1975年10月间的一次讲话）

【批判】 在文化大革命中，毛主席指出：“过去领导工厂的，不是没有好人。……但是，他是跟着过去刘少奇那种路线走，无非是搞什么物质刺激，利润挂帅，不提倡无产阶级政治，搞什么奖金，等等。”毛主席的指示，深刻地揭露和批判了刘少奇伙同邓小平推行的修正主义办企业路线的反动实质。如今，邓小平又不遗余力地兜售“利润挂帅”的破烂货，这是他顽固坚持资产阶级反动立场和世界观的大暴露。

利润挂帅是资本主义社会的生意经。唯利是图，不择手段，是资本主义生产的基本特征。我国是无产阶级专政的社会主义国家，我们发展社会主义生产是为巩固无产阶级专政提供雄厚的物质基础。邓小平抹煞社会主义企业和资本主义企业的本质区别，竭力推行利润挂帅、物质刺激的修正主义路线，就是妄图使社会主义企业的全部活动服从于扩大利润的需要，使价值规律成为生产的调节者，发展下去，就会把社会主义计划经济变成生产的无政府状态，把社会主义的协作关系变成资本主义的竞争关系，把社会主义所有制变成资本主义所有制。利润挂帅不是“并不坏”，而是坏透了，不是“没关系”，而是对社会主义危害极大。这里邓小平又一次玩弄折中主义，把抓政治和抓利润并列起来，不过是布哈林“从政治上看问题和从经济上看问题具有同等价值”的老调重弹。所谓“要抓好政治”是个幌子，鼓吹利润挂帅才是本意。

我们要彻底戳穿邓小平“关心生产”的画皮，认清他的修正主义办企业路线的反动实质，坚持无产阶级政治挂帅，坚定不移地按照毛主席革命路线办好社会主义企业。

“白专，只要对中华人民共和国有好处，比只占茅房不拉屎的、比闹派性、拉后腿的人好得多。”“就是白专，有一点怕什么？应该爱护、赞扬。”

（1975年9月26日在听取×××汇报时的插话）

【批判】邓小平对“白专”如此热心爱护，大加赞扬，原因很简单，因为“白专”道路就是资本主义道路。邓小平要搞资本主义的“四个现代化”，“白专”是不可缺少的，于是他便扯开嗓子大叫大嚷“白专”“有好处”呀，“白专”“应该爱护、赞扬”呀，这是公开打出资产阶级的白旗。邓小平站在资产阶级知识分子的立场上，反对对资产阶级知识分子的改造。他竭力鼓吹白专道路，是对党的知识分子政策的恶意歪曲，是毒害广大革命知识分子的腐蚀剂。如果说“白专”对中华人民共和国有什么“好处”的话，那只是对中华人民共和国内的新老资产阶级和一小撮阶级敌人有好处，对他们搞资本主义复辟有好处。

毛主席教导说：“我们希望我国的知识分子继续前进，在自己的工作和学习的过程中，逐步地树立共产主义的世界观，逐步地学好马克思列宁主义，逐步地同工人农民打成一片，而不要中途停顿，更不要向后倒退，倒退是没有出路的。”（《关于正确处理人民内部矛盾的问题》）经过无产阶级文化大革命的教育和锻炼，广大革命的知识分子进一步提高了觉悟，他们正沿着毛主席指引的又红又专的道路不断前进，和广大工农兵团结战斗在一起，为我国的社会主义革命和建设作出更大的贡献。

不要怕讲技术挂帅，用马列主义指导技术，但离不开技术，要看是给党给人民办事，还是为个人办事。

（1975年9、10月在部分省委书记会议上的讲话）

【批判】邓小平说的“不要怕讲技术挂帅”，就是在赤裸裸地鼓吹“技术挂帅”。技术挂帅是在文化大革命中被广大革命群众批臭了的修正主义黑货。邓小平重弹“技术挂帅”的老调，就是要实行资产阶级政治挂帅。技术挂了帅，什么党的领导，无产阶级政治的统帅作用，人民群众的伟大作用，统统被一笔抹煞了。邓小平所谓“用马列主义指导技术”、“给党给人民办事”的漂亮词句，只不过是用来作为掩盖他“技术挂帅”反动实质的遮羞布罢了。

毛主席教导我们：政治是统帅，是灵魂，“政治工作是一切经济工作的生命线。”我们必须以阶级斗争为纲，坚持无产阶级政治挂帅，坚持科学技术为无产阶级政治服务、为工农兵服务的正确方向，把社会主义各项事业推向前进。

“要进口，就要多出口点儿东西。第一是石油，要尽量发展，尽多出口，这是最可靠的”。要“考虑引进外国技术装备开采煤矿。同他们订长期合同，用煤炭偿付。这不等于欠外债。这是一个大政策。”

(1975年8月18日一次讲话)

【批判】 邓小平的这段话，是他的买办资产阶级经济思想的大暴露。他所鼓吹的“大政策”，是彻头彻尾的崇洋卖国的“大政策”。

发展我国国民经济，进行社会主义建设，是立足于国内，还是依赖外国；是“独立自主、自力更生”，还是搞洋奴哲学、爬行主义；对外贸易是为促进国内生产，还是压制、束缚国内生产，这是两条道路、两条路线的原则之争。在邓小平看来，“尽多出口”，“换点高、精、尖的”洋货，乞求外国资本家是“最可靠的”。就在这“最可靠的”“大政策”后面，毛主席制订的“独立自主、自力更生”的方针被一笔勾销了，我国对外贸易的既定正确方针被篡改了。这不是明目张胆地同毛主席革命路线大唱反调吗？！邓小平为了尽快地复辟资本主义，竟奴颜婢膝地乞讨外国资本家的“先进技术”和“成套设备”，甚至不惜把神圣的国家主权和宝贵的国家资源拱手出卖给帝国主义，真是丧权辱国，无耻到了极点！历史上洋务派李鸿章搞投降卖国，打的是“自强”、“求富”的旗号；邓小平鼓吹洋奴哲学，披着“一切为了现代化”的外衣。洋务派、走资派，都是投降派、卖国派。按照他们的卖国路线办，必然使我国沦为帝国主义、社会帝国主义的经济附庸，重陷半殖民地半封建社会的苦难深渊。

我们并不排斥从国外引进一些先进技术，历来主张在平等互利的原则上发展对外贸易。但是，我们的基点一定要放在自力更生上，这才是真正最可靠的。这是我们用鲜血换来的宝贵经验，一时一刻也不能忘记。建国以来，正是在毛主席的革命路线指引下，亿万人民依靠自己的力量，把我们的祖国建设成一个初步繁荣昌盛的社会主义国家。中国人民有志气，有能力，依靠自己的力量，建设起一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的社会主义强国。

邓小平翻文化大革命的案，算文化大革命的帐， 妄图颠覆无产阶级专政，复辟资本主义

文化大革命中的那些问题一概把它忘记，根本不要去想它，也不要提了。我记性不好，都忘记了。

(1975年9月21日同×××的谈话)

【批判】“无产阶级文化大革命，实质上是在社会主义条件下，无产阶级反对资产阶级和一切剥削阶级的政治大革命”。这场政治大革命，粉碎了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，夺回了被他们篡夺的那一部分党和国家的领导权，从理论上和实践上解决了巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟这个当代国际共产主义运动的重大课题。党内外资产阶级的总代表邓小平，竟要“一概把它忘记”，充分暴露了他对文化大革命怀着深仇大恨。什么“记性不好，都忘记了”，统统是骗人的鬼话。他曾恶狠狠地叫嚷，文化大革命“斗了七、八年，结下了不解之仇”。他一旦重新工作，大权在握，便施展全部反革命政治斗争经验，有纲领、有舆论、有组织、有部署地向党进攻，算文化大革命的账，翻文化大革命的案，把矛头直接指向伟大领袖毛主席，真是猖狂至极！

毛主席教导我们：“无产阶级文化大革命不搞是不行的”，“现在的文化大革命，仅仅是第一次，以后还必然要进行多次。”我们就是要牢记文化大革命的丰功伟绩和基本经验，认清资产阶级就在共产党内，“走资派还在走”，牢固树立同走资派长期作战的思想。

我们现在全国存在着各方面的整顿问题。……军队要整顿，地方要整顿。地方就是好多方面嘛。工业要整顿，农业要整顿，商业也要整顿，我们的文化教育也要整顿，科学技术队伍也要整顿。文艺，毛主席叫调整，实际上调整也就是整顿。

（1975年9月15日在一个会议开幕式上的讲话）

【批判】“全面整顿”，是邓小平妄图否定文化大革命伟大成果，翻案复辟的行动部署。

“这次无产阶级文化大革命，对于巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，建设社会主义，是完全必要的，是非常及时的。”经过文化大革命，我国无产阶级专政空前巩固，我们的党朝气蓬勃，我国的人民意气风发，社会主义新生事物的鲜花遍地开放，教育革命、文艺革命、卫生革命、科技战线的社会主义革命步步深入，工农业生产和整个国民经济蒸蒸日上，伟大祖国繁花似锦，到处莺歌燕舞，好一派欣欣向荣的景象。革命人民热情欢呼：“文化大革命好得很！”而邓小平却象复辟狂孔老二叫嚷“礼坏乐崩”、“天下无道”一样，胡说什么“今不如昔”、“积重难返”。他所谓的“整顿”，就是要把毛主席革命路线和政策，文化大革命的成果，社会主义制度的优越性，统统都“整顿”掉。其实质就是资产阶级整无产阶级，全面复辟资本主义。

“翻案不得人心。”君不见，古往今来的复辟派，哪一个不是落得个身败名裂

的下场？邓小平打着“整顿”的旗号，大搞翻案复辟活动，结果也同样没有逃脱彻底失败的命运。

落实政策，特别是对老工人，对有经验的干部，一定要落实好政策，因为运动一来，往往伤害了这一部分。

（1975年5月21日在一次办公会议上的讲话）

【批判】看，邓小平不但要翻文化大革命的案，而且要翻党内历次路线斗争和党领导的政治运动的案。试问：每次运动往往“伤害”老工人和有经验的干部吗？那么反对陈独秀、瞿秋白、李立三、罗章龙，反对王明、张国焘，反对高岗、彭德怀、刘少奇、林彪，都伤害了吗？对这些修正主义路线的头子，我们不仅过去“伤害”，现在“伤害”，今后还要“伤害”。如果说这些人有“经验”的话，那只是有搞机会主义、修正主义的经验，走资本主义道路的经验。为他们翻案是绝不容许的！

无产阶级文化大革命的重点，“是整党内那些走资本主义道路的当权派”，广大干部和群众在运动中经风雨，见世面，受到极深刻的阶级斗争和路线斗争的教育，也使一批犯了错误的干部得到挽救，焕发了革命青春，对他们在无产阶级专政下继续革命大有好处。要说伤害工人和干部，文化大革命初期伙同刘少奇推行资产阶级反动路线，实行白色恐怖，残酷镇压革命群众，打击革命干部的，不是别人，正是邓小平。如今邓小平倒打一耙，真是可耻可恨！

必须建立一个坚强的领导班子。要建立一个强有力的，敢字当头的，有能力的领导班子。这样的班子，一不是软的，二不是懒的，三不是散的。

（1975年5月29日在接见一个座谈会代表时的讲话）

【批判】邓小平既要“复礼”、“复仇”，就必然要推行一条修正主义的组织路线，为其政治路线服务。“抓班子”，就是他大搞翻案复辟的一个组织措施。

毛主席说：“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”邓小平闭口不谈毛主席提出的培养无产阶级革命事业接班人的五条标准，抛弃阶级斗争这个纲，抛弃党的基本路线，而大讲特讲什么“软”班子、“懒”班子、“散”班子，大谈特谈什么“敢字当头”、“坚强”、“有力”，其罪恶目的是为他“整顿”文化大革命中建立起的老、中、青三结合的领导班子大造舆论；并通过“整顿”领导班子，极力打击和排斥坚持毛主席革命路线的老、中、青干部，网罗和重用不肯改悔的走资派。他还竭力要把文化大革命中清查出来的叛徒、特务留在党内，以便卷土重来。

为了唆使翻案派、算账派向无产阶级挑战，翻文化大革命的案，向革命群众反攻倒算，邓小平喋喋不休地叫嚷：“要横下一条心，拚老命”，“不要怕第二次被打倒”，“只要人家说你复辟了，你的工作就干好了。”正是在他的鼓动下，不肯改悔的走资派“以十倍的努力、疯狂的热情、百倍的仇恨投入战斗”（《列宁选集》第3卷第640页），掀起了一股右倾翻案风。他们写黑信，作演说，拟提纲，造谣言，很有点“敢字当头”的味道。累累事实证明，邓小平所谓“抓班子”，实际上是要篡党夺权。邓小平所谓“敢字当头”，就是鼓动那些不肯改悔的走资派对抗毛主席的革命路线，搞修正主义，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义。如此而已，岂有它哉！

要快点解放老干部，这个问题有的地方还没有解决。这样做，无非有人讲“还乡团”回来了，复辟了。无产阶级“还乡团”回来，赶跑了资产阶级，好得很嘛！复无产阶级之辟好得很嘛！

（1975年9、10月间的一次讲话）

【批判】邓小平公然打起“还乡团”的旗号，疯狂叫嚣复辟“好得很”，反动气焰何等嚣张！

什么叫复辟？列宁指出：“复辟就是国家政权落到旧制度的政治代表手里。”（《列宁全集》第13卷，第303页）邓小平声嘶力竭地叫嚷“要快点解放老干部”，就是要抬出文化大革命中被革命群众夺了权的不肯改悔的老走资派，就是要使政权落到这些旧制度的政治代表手里。邓小平还说：“只要人家说你复辟了，你的工作就干好了。”公然为他们撑腰打气。无产阶级是共产主义新制度的代表，始终坚持前进，反对倒退，坚持革命，反对复辟。所谓“复无产阶级之辟”，不仅是十分荒谬的，也是极其反动的。

什么叫“还乡团”？老一辈的革命者和工人、贫下中农是记忆犹新的。电影《闪闪的红星》中的胡汉三，就是还乡团的一个典型形象。还乡团的复辟，意味着阶级敌人暂时得势，叛徒特务弹冠相庆，革命群众人头落地。而今，邓小平自称是“还乡团”，把那些新老资产阶级分子，舞文弄墨的反动文人，行凶作恶的亡命之徒，麇集在他的黑旗下，向革命人民猛扑过来。如果他的阴谋得逞，社会主义江山就会改变颜色，苏联复辟资本主义的历史悲剧就会在中国重演。

一切不愿意中国变修，决心把无产阶级专政下继续革命进行到底的共产党员和革命同志，必须时刻提高警惕，同翻案复辟派坚持不懈地进行斗争。以邓小平为头子的还乡团狂叫“回来了，复辟了”，“好得很”，我们要正告这些旧制度的政

治代表们：此路不通！

青年，根据这几年的经验看，提拔太快了。效果不太理想，“火箭式”的干部。还是有步骤的提拔好，和台阶一样，一阶一阶的上，不能跳着来。职务高了，没经验，上去束手无策。怎么办？不能抹掉，叫做“挂职下放”。

（1975年9、10月在部分省委书记会议上的讲话）

【批判】邓小平把文化大革命中涌现的一大批青年干部视为眼中钉、肉中刺，竭尽污蔑之能事，这正是他顽固坚持资产阶级反动立场，推行修正主义组织路线的大暴露。

邓小平的“台阶论”，并不是什么新鲜货色，是孔孟之道所谓“尊卑有等，贵贱有序”的陈腐观念，是刘少奇推行的“论资排辈”的修正主义组织路线的翻版。邓小平一手设“台阶”，压制新生力量，另一手又挥舞大棒，对青年干部动不动就是“滚”，狂叫“一律到基层锻炼改造”、“挂职下放”。两种手段，一个目的，就是打击、压制革命的新生力量，否定文化大革命成果，破坏老、中、青三结合，以便他把那些对文化大革命一不满意，二要算账的走资派重新安插在各个部门，拼凑搞资本主义复辟的黑班底。

毛主席指出：“为了保证我们的党和国家不改变颜色，我们不仅需要正确的路线和政策，而且需要培养和造就千百万无产阶级革命事业的接班人。”邓小平设“台阶”，置障碍，妄图使无产阶级革命事业后继无人，这是徒劳的。广大青年干部在马列主义、毛泽东思想的哺育下，迎着斗争的风雨茁壮成长。无产阶级的铁打江山将千秋万代永不变色。

邓小平反对限制资产阶级法权，反对社会主义新生事物

限制资产阶级法权，也要有一个物质基础，没有，怎么限制？

（1975年3月5日在接见一个会议代表时的讲话）

【批判】社会主义社会存在着资产阶级法权，这是旧社会遗留下来的“痕迹”和“弊病”，是资产阶级赖以存在并不断产生的土壤和条件，是他们复辟资本主义的重要经济基础，对此，“只能在无产阶级专政下加以限制”。邓小平公然对抗毛主席的指示，说什么“限制资产阶级法权，也要有一个物质基础”，只不过是他在用以反对限制资产阶级法权的借口。限制资产阶级法权，真是没有物质基础吗？我们有强大的无产阶级专政，有日益发展的社会主义公有制，还有蒸蒸日上的工农业生

产，这难道不是限制资产阶级法权的物质基础吗？

毛主席指出：“社会主义革命革到自己头上了，合作化时党内就有人反对，批资产阶级法权他们有反感。”“民主革命后，工人、贫下中农没有停止，他们要革命。而一部分党员却不想前进了，有些人后退了，反对革命了。为什么呢？作了大官了，要保护大官们的利益。”邓小平就是这样，他视资产阶级法权为命根子，千方百计地加以强化和扩大。无产阶级文化大革命和社会主义新生事物的出现，进一步限制了资产阶级法权，从根本上触动了走资派复辟资本主义的经济基础，触动了这些修正主义大官们的利益。所以，他们便拼命攻击，极力反对。对资产阶级法权限制与反限制的斗争，是搞马克思主义还是搞修正主义的大是大非问题的斗争。我们就是要把限制和批判资产阶级法权，作为无产阶级专政下继续革命的一项战略措施，为逐步消灭资产阶级法权创造条件。

如钢铁学院是中等技术学校水平，这何必办大学？上海机床厂“七·二一”大学是一种形式，但不是唯一的形式，不能代替大学。国防科委要把科技大学办好，选数理化的好的高中毕业生，不能“照顾”干部子弟。不懂数理化、外语，还攀什么高峰？中峰也不行，低峰还差不多。犯错误我检讨。……这个危机，可能发生在教育部门。把整个现代化水平拉住了。还不是复旧？！

（1975年9月26日在听取×××汇报时的插话）

【批判】邓小平大放厥词，从招生制度到教育方针、培养目标、教育质量等各个方面，猖狂地向毛主席的革命路线展开了全面的进攻，妄图篡改教育革命的方向，真是一篇绝妙的翻案复辟的自供状。

无产阶级文化大革命，是从文化教育阵地开始的。邓小平要翻文化大革命的案，全面复辟资本主义，妄图首先从教育阵地打开缺口。这是偶然的巧合吗？不！教育阵地作为培养接班人的重要场所，历来是两个阶级、两条路线激烈斗争的战场。伟大领袖毛主席向我们发出战斗号召：“学制要缩短，教育要革命，资产阶级知识分子统治我们学校的现象，再也不能继续下去了。”正是在毛主席的指引下，工人宣传队开进学校，夺取了在教育领域的领导权；广大革命师生坚持学习马列主义、毛泽东思想，批判资产阶级，批判修正主义；大学从工农兵中选拔学生；实行开门办学，使教育和三大革命运动相结合；所有这些，使教育阵地发生了天翻地覆的变化。邓小平跳出来恶毒攻击教育革命这也不行，那也不行，其反动实质就是反对把学校办成无产阶级专政的工具，翻十七年修正主义教育路线的案，让资产阶级知识分子重新统治我们学校。

资产阶级攻击教育革命，总是在教育质量上大做文章。不同的阶级有不同的质量观。资产阶级的教育要培养的是“三脱离”的精神贵族，而无产阶级则要培养“有社会主义觉悟的有文化的劳动者”。无产阶级文化大革命给教育战线带来了崭新的面貌。看吧，广大工农兵学员坚持走又红又专的道路，在校期间就努力为社会主义革命和建设作贡献；千百万知识青年在农村广阔天地里茁壮成长；祖国各地处处活跃着朝气蓬勃的工农兵大学生……。放眼教育战线的大好形势，革命人民无不欢欣鼓舞。社会主义新大学的教育质量跟旧大学相比，是不可同日而语的。可是邓小平和翻案派是瞎子，他们一概看不见。他们诬蔑社会主义新大学“是中等技术学校水平”，只能“攀低峰”；他们反对走上海机床厂从工人中培养技术人员的道路，叫嚷“要挑中学生好的，直接上大学”；他们否定朝农“社来社去”的办学经验，攻击开门办学是“不讲学文化”。教育阵地明明是阳光灿烂，邓小平却偏偏要说成一团漆黑，甚至还危言耸听地说什么教育有“危机”，“把整个现代化的水平拉住了”，这真是咄咄怪事！其实，说怪也不怪。无产阶级学校培养反修防修的战士，培养和工农划等号的新型学生，这对热衷于搞复辟倒退，搞修正主义的邓小平来说，怎么能不视作“危机”而惊恐万状呢？

但是，革命的新生事物具有强大的生命力。崭新的无产阶级教育制度一定会在毛主席的革命路线指引下不断完善和巩固。让邓小平去狂吠吧，教育革命的滚滚洪流，必将奔腾前进，势不可挡。

国家嘛，科研要走在前头。我在学大寨会议上说过，农业落后会拉工业的后腿，科学落后，要拉整个国民经济的后腿。

（1975年9月26日听取×××汇报时的插话）

【批判】“革命是历史的火车头。”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第474页）邓小平闭口不谈无产阶级专政下的继续革命，别有用心地提出什么“国家嘛，科研要走在前头”，这是对马列主义的公然背叛。

文化大革命给我国科技战线带来了一派崭新气象。工人阶级进驻科研机关，“三结合”的科研队伍迅速成长，广大科技人员批判了刘少奇、林彪的修正主义科技路线，同工农相结合，自力更生，艰苦奋斗，攻克了一个又一个难关，填补了一个又一个空白。邓小平死抱着资产阶级偏见不放，硬说科技战线拖了国民经济的后腿，这是对科技战线大好形势的恶毒诬蔑和攻击，其目的是妄想使科技战线重走文化大革命前的修正主义道路。

邓小平贩卖“科学技术决定一切”的货色，反对党对科技战线的领导，竭力推

行专家路线；反对工人阶级占领上层建筑，胡说“依靠工农兵是相对的”；反对对资产阶级知识分子的改造，企图培植修正主义的社会基础；有的人甚至狂妄地叫嚷“科技战线不要提无产阶级专政”。由此可见，邓小平的所谓“科研要走在前头”，实质上是企图煽动科技界在右倾翻案的逆流中打头阵。

“百花齐放，百家争鸣”是主席的指示，不能一花独放，好一个出一个，再好一个再出一个。

（1975年9、10月在部分地委书记会议上的讲话）

【批判】邓小平的这个“一花独放”论，是一九五七年资产阶级右派在文艺战线上向党发起猖狂进攻的老调重弹。他打着“百花齐放、百家争鸣”的旗号，偷天换日，抹煞“放”的阶级内容，其实质是攻击以革命样板戏为标志的文艺革命，为十七年修正主义文艺黑线翻案。

革命样板戏是文艺革命的灿烂明珠，是无产阶级文化大革命的丰硕成果。以革命样板戏为标志的文艺革命，一举将几千年地主、资产阶级盘踞的世袭领地——文艺界的大权，夺回到无产阶级手中，结束了封资修统治文艺舞台的时代。在革命样板戏的带动下，文艺园地百花盛开，欣欣向荣。邓小平对这一大好形势视而不见，攻击文艺革命是“一花独放”，完全是由他所代表的反动阶级的本性决定的。文化大革命前，他就疯狂反对戏剧改革，叫嚷文艺舞台“要表现帝王将相的智慧”，甚至指令文艺界大编旧戏，“从三皇五帝起，一直编到近代，编他三百六十本，一天演一本”。现在他又炮制“一花独放”论；攻击歌颂文化大革命的电影《春苗》是“极左”，看了一半就拂袖而去。可见，邓小平所要的“放”，就是要使文艺舞台上毒草丛生，群魔乱舞，他推行修正主义文艺路线，完全是为他复辟资本主义服务的。

无产阶级必须在意识形态领域里对资产阶级实行全面专政。封、资、修的毒草，我们要彻底批判，不许它们自由泛滥。百花盛开的文艺春天，永远是属于无产阶级的。

赤脚医生刚开始知识少，只能治疗一些常见病，过几年就穿起草鞋了，就是知识增多了，再过几年就穿起布鞋、皮鞋了。

（1974年10月接见外宾时的讲话）

【批判】邓小平炮制的这个“赤脚医生穿鞋”论，为的是扼杀“赤脚医生”这一新生事物，推行他的修正主义卫生路线。

赤脚医生是无产阶级文化大革命中诞生的社会主义新生事物，是医疗卫生战线上开放的一朵绚丽的鲜花，对于实践毛主席关于“把医疗卫生工作的重点放到农村去”的伟大指示，有着极其重要的意义。

赤脚医生贵在“赤脚”。“赤脚”，就是坚持无产阶级的政治方向，永远保持不脱离农村、不脱离农业集体生产劳动、不脱离广大贫下中农的无产阶级政治本色。这有利于缩小三大差别，限制资产阶级法权。“泥脚子”当医生，这对邓小平来说，简直不成体统。他极力鼓吹的“赤脚医生穿鞋”论，表面看，似乎是在关心赤脚医生的成长，实际上是引诱赤脚医生穿修正主义的鞋，走资本主义的路，是资产阶级的腐蚀剂，是扼杀社会主义新生事物的软刀子。

显然，“赤脚”与“穿鞋”之争，是无产阶级卫生路线同修正主义卫生路线的一场严肃的斗争。邓小平妄图为城市老爷卫生部翻案，把农村医疗卫生大权从贫下中农手中重新夺走，百万“春苗”和亿万贫下中农是决不会答应的！